智浪教育—普惠英才文库

江苏省第十九届初中数学竞赛试题与答案
初三年级（第2试）
一、选择题（每小题7分，共42分）以下每题的4个结论中，仅有一个是正确的，请将正确答案的英文字母填在题后圆括号内.

1、已知整数
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图（2）

满足
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，那么整数对
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的个数是（  D ）
（A）0　　　　　（B）1　　　　（C）2　　　　（D）3

2、方程
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的正根的个数是　　　　　　　　　　　　　（　A　）
（A）0　　　　　（B）1　　　　（C）2　　　　（D）3

3、在直角坐标系中，已知两点A
[image: image5.wmf](8,3)
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、B
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以及动点C
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，则当四边形ABCD的周长最小时，比值
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为　（　C　）
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4、设一个三角形的三边长为正整数
[image: image14.wmf],,
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，其中
[image: image15.wmf]bna
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。则对于给定的边长
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，所有这样的三角形的个数是（  D  ）　　　　　　　　　　　　　
（A）
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5、甲、乙、丙、丁4人打靶，每人打4枪，每人各自中靶的环数之积都是72（中靶环数最高为10），且4人中靶的总环数恰为4个连续整数，那么，其中打中过4环的人数为（  C  ）
（A）0　　　　　（B）1　　　　　（C）2　　　　（D）3

6、空间6个点（任意三点不共线）两两连线，用红、蓝两色染这些线段，其中A点连出的线段都是红色的，以这6个点为顶点的三角形中，三边同色的三角形至少有　（　C　）　
（A）3个　　　　（B）4个　　　　（C）5个　　　（D）6个
二、填空题（每题7分，共56分）
7、已知
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，且
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，则S的最大值与最小值的差是　　1　　。
8、已知两个整数
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，满足
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是整数，那么数对
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有　7　个。
9、方程
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的非负整数解是
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10、密码的使用对现代社会是极其重要的。有一种密码的明文（真实文），其中的字母按计算机键盘顺序（自左至右、自上而下）与26个自然数1，2，3，…，25，26对应（见下表）。
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设明文的任一字母对应的自然数为
[image: image33.wmf]x

，译为密文字母后对应的自然数为
[image: image34.wmf]x
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。例如，有一种译码方法按照以下变换实现：
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，其中
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是
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被26除所得的余数与1之和
[image: image38.wmf](126)
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。
则
[image: image39.wmf]1
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时，
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，即明文Q译为密文Y；   
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时，
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，即明文P译为密文U。
现有某变换，将明文字母对应的自然数
[image: image43.wmf]x

变换为密文字母相应的自然数
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为
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被26除所得余数与1之和
[image: image48.wmf](126,126)
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。
已知运用此变换，明文H译为密文T，则明文DAY译成密文为  CHQ.

11、如图，AB为半圆O的直径，C为半圆上一点，
[image: image49.wmf]60
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，点P在AB的延长线上，且
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。连结PC交半圆于点D，过P作PE⊥PA交AD的延长线于点E，则PE＝
[image: image51.wmf]3
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12、△ABC中，BC＝
[image: image52.wmf]a

，AC＝
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，AB＝
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。若AC、BC上的中线BE、AD垂直相交于点O，则
[image: image55.wmf]c

可用
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的代数式表示为 
[image: image58.wmf]22

1

5()

5

cab

=+

.

[image: image1.wmf],

xy

[image: image170.wmf]F

O

r

r

B

D

C

E

A

r

第14题

[image: image171.wmf]A

C

D

B

E

O

第12题


13、设
[image: image59.wmf]m

为整数，且关于
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的方程
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有整数根，则
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的值为
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14、已知△ABC的内切圆半径为
[image: image64.wmf]r
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则
[image: image67.wmf]r

的取值范围是
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三、解答题（每题13分，共52分）
15、对于实数
[image: image69.wmf]a

，只有一个实数值
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满足等式     
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试求所有这样的实数
[image: image72.wmf]a

的和.

解：题中等式可化为　　　　
[image: image73.wmf]2
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当方程①有两个相等的实数根时，　
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由此得
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，此时方程①有一个根
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，验证可知
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的确满足题中的等式
当方程①有两个不相等的实数根时，
[image: image78.wmf]442(4)0
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，由此得
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若
[image: image80.wmf]1
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是方程①的根，则原方程有增根
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，此时方程①的另一个根
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若
[image: image84.wmf]1

x

=-

是方程①的根，则原方程有增根
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，代入①解得
[image: image86.wmf]3

4

a

=-

，此时方程①的另一个根
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，验证可知
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确满足题中的等式； 

因此
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即为所求，且
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16、若干个工人装卸一批货物，每个工人的装卸速度相同。如果这些工人同时工作，则需10小时装卸完毕。现改变装卸方式，开始一个人干，以后每隔
[image: image93.wmf]t

（整数）小时增加一个人干，每个参加装卸的人都一直干到装卸结束，且最后增加的一个人装卸的时间是第一个人装卸时间的
[image: image94.wmf]1
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问：（1）按改变后的装卸方式，自始至终需要多长时间？    （2）参加装卸的有多少名工人？
解：（1）设装卸工作需
[image: image95.wmf]x

小时完成，则第一人干了
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小时，最后一个人干了
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小时，两人共干活
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小时，平均每人干活
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小时，由题意知，第二人与倒数第二人，第三人与倒数第三人，…，平均每人干活的时间也是
[image: image100.wmf]1

()

24

x

x

+

小时。  据题设，得
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，解得
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（2）共有
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人参加装卸工作，由于每隔
[image: image104.wmf]t

小时增加一人，因此最后一人比第一人少干
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小时，按题意，得
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即参加的人数
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或3或4或5或7或13.

17、下列4个判断：
（1） 有两边及其中一边上的高对应相等的两个三角形全等；
（2） 有两边及第三边上的高对应相等的两个三角形全等；
（3） 三角形6个边、角元素中，有5个元素分别相等的两个三角形全等；
（4） 一边及其他两边上的高对应相等的两个三角形全等。
上述判断是否正确？若正确，说明理由；若不正确，请举出反例。
解：判断（1）、（2）、（3）、（4）都不正确.
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判断（1）的反例：如图（1），在△ABC、△A
[image: image115.wmf]B
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C中，AC＝AC，BC＝
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C，高AH＝AH，但两个三角形不全等.
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判断（2）的反例：如图（2），在在△ABC、△AB
[image: image117.wmf]C
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中，AB＝AB，AC＝A
[image: image118.wmf]C
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，高AH＝AH，但两个三角形不全等.

判断（3）的反例：设△ABC的三边长分别为AB＝16，AC＝24，BC＝36；△
[image: image119.wmf]ABC
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的三边长分别为
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。由于△ABC与△
[image: image123.wmf]ABC

¢¢¢

的对应边成比例，故△ABC∽△
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，从而它们有5个边角元素分别相等：
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判断（4）的反例：如图（3），在△ABC中，AD、BE分别是边BC、AC上的高，作
[image: image130.wmf]BAFBAC
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，延长BC、FA交于点
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，则高BF＝BE，AD＝AD，又AB＝AB，但△ABC与△AB
[image: image132.wmf]C
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不全等。 综上所述，题中4个判断都不正确.

18、由9位裁判给参加健美比赛的12名运动员评分。每位裁判对他认为的第1名运动员给1分，第2名运动员给2分，…，第12名运动员给12分。最后评分结果显示：每个运动员所得的9个分数中高、低分之差都不大于3。设各运动员的得分总和分别为
[image: image133.wmf]1
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，
[image: image134.wmf]2
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，…，
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，且
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…
[image: image137.wmf]12
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，求
[image: image138.wmf]1
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的最大值。
解：9名裁判不可能给某5位或5位以上的运动员都评为1分，因为对于5位或5位以上的运动员中，至少有一名运动员被某裁判评的分不小于5，而按照题意，这5名运动员中的每一位被各裁判所评的分不大于4，矛盾。因此，9名裁判至多给某4位运动员都评为1分.       下面分情形讨论
（1）如果所有裁判都给某一名运动员评分为1分，那么
[image: image139.wmf]1
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＝9；如果9名裁判评出的9个1分集中在两位运动员名下，那么其中必有一名运动员至少被5名裁判都评为1分，于是由题设可知，其余裁判给该运动员的评分不大于4，从而
[image: image140.wmf]1
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；    （2）如果裁判评出的9个1分集中在三位运动员名下，那么，这三名运动员各自所得的总分之和不大于
[image: image141.wmf]91939472
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；    （3）如果9个1分为4名运动员拥有，那么这4名运动员各人所得总分之和等于
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这种情形是可以实现的，见下表： 
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